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Grigore Bengescu I I Samurcaş (1824-1881), fiul clucerului Alexandru 
Sainurcaş şi al Manei Ştefan Bengescu, şi-a făcut studiile la Viena, a fost 
administrator de judeţ şi ministru al Cultelor sub Ştirbei Vodă, a îndeplinit funcţia 
de director general al teatrelor şi director de minister, a fost ministru de culte în 
cabinetul lui Kogălniceanu (ianuarie 1865). în anul 1858, a publicat, la Bucureşti, 
Memorandum sur les egises et les monastiers, le bien comentueles et spécialement 
sur les monasters dédiées de la Principauté de Valachie'. 

La Biblioteca Academiei se mai păstrează o lucrare de 32 de pagini a lui 
Grigore Bengescu I I : Filosofia idealistă şi noua filosofie realistă în Germania de la 
Hegel încoace, tipărită în "Columna lui Traian", nr. 9/1873. 

La 25 mai 1847, s-a căsătorit cu Elena Golescu, fiica marelui vornic 
Gheorghe (Iordache) Golescu2. Primul copil care se naşte din această căsătorie, la 
30 august/13 septembrie 1848, în oraşul Craiova, va fi viitorul diplomat şi om de 
litere, George Bengescu3. 

în anul 1909, se mai ştia că cei doi au mai avut doi copii: "Alexandru 
(Achile) Bengescu şi o fiică, Elena, înfiată, măritată, întâi cu Racoviţă, pe urmă cu 
Trăsnea, fost prefect al judeţului Brăila"4. 

Grigore Bengescu I I şi Elena Golescu Bengescu au mai avut şi alţi copii: 
pe Ianculache, căruia i se făcea o educaţie republicană, la Goleşti, dar care s-a stins 
din viaţă copil5, pe Maria, stabilită la Paris, unde s-a ocupat cu critica de artă 
plastică, şi pe Elena, necăsătorită, stabilită în Anglia, unde a şi murit6. 

Grigore Bengescu I I este înălţat la rangul de pitar şi trecut în Arhondologie, 
la 23 aprilie 1846, de către Grigore D. Bibescu, "pentru slujbele ce a săvârşit". Actul 
este semnat, ca şef de secţie şi de către poetul Grigore Alexandrescu7. 

în timpul Revoluţiei Române de la 1848-1849, Goleştii au căutat să-1 
atragă de partea mişcării, numindu-1 administrator al judeţului Mehedinţi8 

Din scurta sa activitate de administrator, se cunosc doar trei rapoarte. Primele 
două sunt datate: 30 iunie 1848. Din primul, adresat Ministerului din Lăuntru, reiese că 
nu a putut să înfiinţeze Garda Naţională la Cerneţi, "din pricina morţii orăşanilor de 
boala holerii, care din zi în zi sporeşte; s-au strămutat toţi orăşanii pe dealurile cu vii şi 
în alte părţi"9. In al doilea raport, se face ecoul cererilor "amploiaţilor" administraţiei ca 
să nu se preocupe ei de datoriile privitoare la gardişti, deoarece judeţul fiind înconjurat 
de graniţele "Austriei, Serbiei şi Turciei, cu care au neprecurmată corespondenţă, 
trebuie să lucreze, ziua şi noaptea"10. 
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Ultimul raport păstrat, adresat către Ministerul din Lăuntru, din 24 iulie 
1848, arată că, pentru a păstra "liniştea şi buna orânduială a locuitorilor judeţului", 
a concentrat în capitala districtului dorobanţii şi plăieşii, a mai înfiinţat un număr 
de catane, "precum, asemenea, a cumpărat plumb şi praf de puşcă" 1 1. 

La 15 august 1848, Nicolae Opran, noul administrator al judeţului 
Mehedinţi şi secretarul C. Roşianu, îl trec pe lista celor capabili a fi devotaţi în 
Obşteasca Adunare Constituantă, făcând precizarea, după numele Grigore 
Bengescu, "ginerele Golescului"12. 

La 26 august 1848, C. A. Rosetti, din partea Ministerului Treburilor din 
Lăuntru, îl numeşte pe "dl. Grigore Bengescu cel tânăr", membru în Comisia de 
Eliberare a Ţiganilor din Oltenia13, iar prin Decretul 501 al Locotenentei Domneşti, 
din 31 august 1848, este numit mădular şi în comisia pe ţară pentru eliberarea 
ţiganilor1 4. 

După cum se vede, rolul său în Revoluţie a fost şters, secundar. Nu s-a 
ridicat la nivelul cumnaţilor săi şi al celorlalţi Goleşti şi revoluţionari de frunte. 
Aceasta, pentru că nu împărtăşea convingerile revoluţionare cu entuziasm. Mai mult, 
cumnatul şi prietenul său, Alexandru G. Golescu, după revoluţie, îl numea 
reacţionar:"Te blestem, scumpe reacţionar, şi-ţi urez blestemele tuturor ruşilor, spre a 
te face să înţelegi mai bine ce înseamnă să te afli între ce este drept şi nedrept, între 
cel tare şi cel slab, fără a lua partea aestuia din urmă. Dar las la o parte cuvintele 
grele, căci trag nădejdea ca să fiu graţiat, vreodată, datorită favorurilor tale... " l 5 . 

Grigore Bengescu I I a servit în administraţia lui Barbu Ştirbei, care 1-a 
răsplătit, acordându-i o serie de ranguri boiereşti: serdar - 20 august 185016, 
paharnic, la 19 august 185217, clucer, la 25 aprilie 185518. 

în calitate de ministru al Cultelor şi Instucţiunii Publice, la 20 mai 1858, 
primeşte o diplomă daneză 1 9, iar în octombrie 1867, Victor Emanuel al II-lea al 
Italiei, la propunerea Ministerului Agriculturii, Industriei şi Comerţului, acordă lui 
Grigore Bengescu I I titlul de cavaler al Ordinului Sfântului Maurizio Lazzaro20. 

în anul 1848, Grigore Bengescu I I trecând pe la Goleşti şi văzând starea 
sănătăţii cumnatei sale, Cati, a fost convins să-şi lămurească pe soacra sa, Maria 
Gh. Golescu, s-o trimită la Paris unde erau fraţii ei, Dumitru şi Alexandru, pentru a 
se trata, pe malul Senei. Bengescu s-a angajat să obţină şi aprobarea plecării de la 
Barbu Ştirbei 2 1. Cati Golescu a plecat la Paris, la 24 noiembrie 1849, împreună cu 
Grigore Bengescu, iar sora sa, Elena, a rămas la Bucureşti, cu mama ei şi cu copilul 
său, Gheorghe (George) Bengescu22. 

La Paris, Grigore Bengescu a dus fraţilor Ştefan şi Nicolae Golescu 7.875 
de piaştri, trimişi de mama lor 2 3, iar la întoarcere, a dat mamei fraţilor Goleşti - Zoe 
C. Golescu, la sfârşitul lunii aprilie 1850, portretele celor doi fii ai săi, aflaţi în 
capitala Franţei 2 4. 

La această dată, Grigore Bengescu renunţase la magazinul său de cărţi, 
deoarece nu-i aducea "prea mult profit", obligând pe Zoe C. Golescu să vândă 
biblioteca fiilor săi, prin Winterhalder25. 
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La sfârşitul lunii noiembrie 1852, Grigore Bengescu fusese "numit la 
înalta Curte", ceea ce-1 face pe Ştefan Golescu să creadă că , din acest post, va 
sprijini pe refugiaţii politici, deoarece "are la inimă", mai ales "reântoarcerea 
cumnatului său, Alexanrdu G. Golescu"26. 

Grigore Bengescu Π a moştenit de la părinţii săi moşia Salcia, iar sora sa, 
Marghioala a primit Valea lui Petru27. In afară de comerţ, s-a ocupat cu diferite afaceri, 
având şi destule datorii. In primăvara anului 1855, se împrumutase cu 4.500 galbeni, 
pentru care, la 11 martie 1856, plătea 450 lei dobândă28. La 17 martie 1851, 
împrumutase de la loan Dinulescu din Craiova, 400 de galbeni, pentru care în 1855 şi 
1858 era somat să-i plătească Obşteştei Epitropii a Principatului Ţării Româneşti29. în 
anul 1860, i se mai solicitau 237 florini, cu dobânda lor, pentru o datorie contractată la 
Viena, în anii 1846-1847, de la creditorul Samuil Pascu30. La sfârşitul lunii iulie 1859, 
s-a asociat cu Lambru Vasilescu, pentru a "face speculă de bani, în tovărăşie". Grigore 
Bengescu a depus 5.000 de ducaţi şi Lambru Vasilescu jumătate, urmând ca în contul 
celeilalte jumătăţi să se ocupe personal de afaceri. Afacerea a mers, pentru că la 31 
decembrie 1847, capitalul din 1859 şi cu dobânda anuală del5%, capitalizată la 
sfârşitul fiecărui an, ajunsese de 15.458 ducaţi3 1. 

Datele noi la care ne vom referi în continuare, provin din cele 44 de 
scrisori autografe dăruite de Alexandrina N . Grant Bibliotecii Academiei, adresate 
lui Grigore Bengescu de către: Grigore Alexandrescu (8), Mihail Kogălniceanu (2), 
Matei Millo (4), G. Bălăceanu (1), Prinţul Wassilchikoff (3), Lady Blumer (1), 
Prinţesa G. Belgioso (1), Maria A. Popescu (1), E. Popescu (4), L. Beclard (5), J. 
A. Philipescu (11), Ν Tinard (1), Levassor (1) şi D. Ravel ( l ) 3 2 . 

Prima scrisoare a lui Grigore Alexandrescu din 25 iulie 1855 este o 
intervenţie pentru a i se acorda lui Paraschivescu antrepriza Teatrului, bineânţeles, 
"dacă D.D. mădulari ai Comitetului se vor uni la această cerere"33. 

La 27 martie 1857 Grigore Alexandrescu roagă pe Grigore Bengescu, 
director la Ministerul Credinţei, să-i acorde ajutorul lui " I . Cioranul, compatriot al 
meu din Târgovişte...spre a fi ajutat, cu ocazia sărbătorilor, din sumele ce aveţi 
destinate pentru aceasta". îşi exprimă speranţa că va face tot posibilul ca să ajute 
"pe un om care, întradevăr, merită" 3 4. 

A treia epistolă, din 14 septembrie 1857, însoţea mai multe petiţii care nu 
s-au păstrat în acest fond, cu următoarea scuză: "Lumei îi place să crează că mă 
bucur de prieteşugul dumitale şi, prin urmare, că am oareşcare trecere. Această 
opinie nu voi s-o dezmint, căci flatează amorul meu propriu"3 5. 

La 18 martie, probabil 1865*, Grigore Alexandrescu îi adresează 
ministrului rugămintea să aibă grijă de fiul amploiatului Eforiei, Stănescu, încheind 
glumeţ că, atunci când va "ajunge domn, îţi voi ţine socoteală"3 6. 

' Grigore Bengescu a fost numit ministru al Cultelor prima dată în septembrie 1858 (Vezi Acte şi 
documente relative la istoria Renascerii României, publicate de Ghenadie Petrescu, D. A. Sturdza, voi. 
IX, 1857-1859, Bucureşti , 1901, pag. 72) şi a doua oară, în ianuarie 1865, în cabinetul Kogălniceanu 
(Vezi loc. cit. mai sus, pag. 1). 
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Altă scrisoare nedatată, de pe vremea când era director la departamentul 
Credinţei, deci, înainte de septembrie 1857, conţine rugămintea de grăbirea 
trimiterii "ordinului la Casa Centrală, căci este o sărăcie deosebită" şi-i reproşează 
că, deşi "Afacerea Teatrului s-a pus pe roate", el η-a "fost exact"37. 

în alte două scrisori nedatate, în care i se adresează, ca şi altă dată, cu 
"cher ami", îl roagă: a) să-I servească pe purtătorul biletului cu ceea ce-i va cere, 
precizând că η-a primit leafa pe mai multe luni 3 8 şi b) îi recomandă "o femeie 
demnă de credinţă", pentru care, dacă va face ceva pentru ea, "veţi fi făcut un act 
meritoriu de care bunul Dumnezeu va ţine cont"39. 

Ultima scrisoare este tot un reproş, pentru că subalternul lui Bengescu. 
Creţeanu, nu-şi face datoria: "Se pare că dl. Creţeanu, şeful nostru de birou, se 
lipseşte de tine şi de ordinele tale, căci tu i-ai ordonat, în prezenţa mea, de a trimite 
lista Comisiei. în rest, dacă nu ţi se vor supune, nu va fi greşeala mea"40. 

Actriţa Eufrosina Popescu îi trimite patru epistole. 
în prima, îl roagă să-i pună la dispoziţie suma pentru nouă bilete, 

justificându-şi astfel solicitarea: "Moartea fiicei mele m-a pus în cheltuieli enorme şi 
mă găsesc foarte jenată în aceste momente, altfel nu v-aş fi deranjat pentru atât de 
puţin..." 4 1. Al doilea bilet conţine o cerere de reţinere a cinci bilete, în contul ei, 
pentru prieteni42; al treilea îi solicită gratis Teatrul, pentru a da o serată, marţi sau 
miercuri43, iar în ultimul îl roagă să-i înapoieze cartea pe care i-a împrumutat-o 
deoarece, acolo, a uitat Valsul de Vengeanu, pe care trebuie să-1 cânte în acea seară44. 

De la Matei Millo s-au păstrat" patru scrisori adresate lui Grigore 
Bengescu, din care trei sunt datate: 1869-1870. în noiembrie 1869 refuză 
"amabila...invitaţie de a juca mâine", fiind dator lui Stătescu 6 napoleoni, daţi 
pentru a-şi cumpăra recuzită: o redingotă şi un palton45. 

La 14/26 aprilie 1870, Matei Millo mulţumea directorului Bengescu pentru 
vizita ce i-o făcuse acasă, rugându-1, totodată, să-i dea un răspuns definitiv în 
chestiunea reprezentaţiei ce o solicitase. El dorea ca să fie aprobată pentru sâmbăta 
viitoare şi, în caz contrar, "de a mă aviza asupra zilei cea mai apropiat posibilă, căci eu 
nu suport că veţi abandona cu totul pe ... al vostru foarte devotat Matei Millo" 4 6. 

Pe data de 13/25 august 1870, Millo solicita, iarăşi, lui Bengescu, o nouă 
reprezentaţie. încheierea politicoasă denotă că actorul era mulţumit de sprijinul dat 
de către director, de vreme ce susţine: "Sunt flatat să sper că binefăcătorul meu, 
domnul Bengescu, va îndepărta toate dificultăţile"47. 

La 17 mai, nu ştim anul, probabil în 1857, când funcţiona cenzura, Matei 
Millo îl roagă pe Bengescu să aprobe textul unei piese ce trebuia prezentată publicului, 
pentru că el tăiase tot ceea ce "ar putea prezenta cele mai mici susceptibilităţi sau 
dificultăţi", precizând: "eu iau asupra mea responsabilitatea reprezentării, dv. puteţi s-o 
semnaţi cu toată încrederea răspunderii mele în întregime"48. 

Două din scrisorile lui Mihail Kogălniceanu, din anii 1864-1865, ni-1 
prezintă pe Grigore Bengescu I I , în altă postură şi anume de prieten intim şi amic 
politic al lui Kogălniceanu, în aceşti ani. Că este aşa, se vede de la prima scrisoare 
datată: "Huşi, 29 aprilie 1864", în care primul ministru îi prezenta programul său 
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de lucru (pentru afaceri personale) în amănunţime, în speranţa că va fi ţinut la 
curent cu veştile politice din Bucureşti. Aceasta reese din ultima parte a scrisorii: 
"După plecarea mea, după ce v-am telegrafiat de trei ori, n-am nici o veste de la 
voi. Ce faceţi? Cum vă merge? De aici, am puţine lucruri a vă face cunoscut"49. 
Numai aşteptarea acestor noutăţi politice şi, poate, mai puţin obişnuinţa de a vorbi 
de afacerile sale justifică detaliile programului său: "De azi dimineaţă, mă găsesc la 
Huşi, pentru a-mi regla câteva afaceri ale moşiei mele de la Râpi. In câteva ore, voi 
fi la moşia mea. Mâine, voi fi la Iaşi, poimâine, voi pleca, pentru a-mi regla 
afacerile fabricii mele; de acolo, mă voi îndrepta la Roman...şi, săptămâna viitoare, 
voi fi, indubitabil, la Bucureşti, unde sunt foarte nerăbdător să vă strâng mâna" 5 0. 

In scrisoarea din 25 aprilie 1865, expediată din Iaşi, începe prin 
descrierea călătoriilor făcute la moşiile sale din Fălciu şi Iaşi, după care merge la 
Neamţ, se va întoarce la moşia lui de pe Prut, unde va aştepta un vapor, cu care se 
va întoarce la Bucureşti, prin Giurgiu. Speră să fie la Bucureşti, pe 4-5 mai. La Iaşi 
se vorbeşte de o schimbare de guvern. în noul cabinet, vor intra: Docan, Plagino şi 
Costin Catargiu. Pe Anastase Panu îl critică pentru că "a făcut acelaşi lucru", ca-n 
"1861, în ministerul meu", arătând că "Purtarea lui Panu a indignat pe amicii săi". 
Ii critică şi pe "roşii"-gruparea radical-liberală. Se spune că Manolache Costache 
Epureanu a fost chemat la guvern, dar a refuzat, deoarece ar fi cerut mână liberă 
pentru a desface ceea ce Kogălniceanu a avut mână liberă a face, cu excepţia legii 
rurale. Cuza l-ar fi tratat de nebun şi Kogălniceanu credea că "a avut dreptate"51. 

Dintre străinii care i s-au adresat în scris lui Grigore Bengescu I I amintim 
pe prinţesa Georgete Belgioso, prinţul Vasilşeev, actorul Lavassor şi consulul 
francez, L. Beci ard. 

Prinţesa Georgete Belgioso, născută ducesă de Hamilton, văduva 
generalului de divizie A. Belgioso, autoarea Noii Americi, publicată la Londra, în 
1873, se găsea la 1-16 iulie 1874, la Bucureşti, şi-1 invita pe Grigore Bengescu la 
Hotel Londra, din strada Moşilor, în scopul de a i se face o prezentare a vieţii 
politice şi economice a României, necesară pentru cartea care o pregătea prinţesa în 
vederea descrierii politico-literare a Orientului. I s-a adresat Iui Bengescu fiindcă i¬
a fost recomandat de colegul său de şcoală, generalul Pisani, "ca un bun om de stat 
român, cel mai competent pentru a mă informa asupra stării politice şi economice a 
României"52. 

Prinţul Vasilşeev îi trimite trei scrisori, dintre care doar una datată 18 
octombrie 1853, care demonstrează relaţii de natură politică şi solicitarea unor 
servicii, precum înlesnirea transportării unor bagaje ale prinţului de la Craiova la 
Consulatul Rus din Bucureşti 5 3. 

Cele cinci scrisori ale lui L. Beclard atestă preocupările comune legate de 
leatru. 

La 7/19 septembrie, probabil 1857, Beclard îl ruga pe Bengescu din 
partea directorului trupei franceze, Dautemey, să se grăbească cu terminarea 
repetiţiilor la teatru, deoarece trupa sosea a doua zi în Bucureşti. în post scriptum 
se face menţiunea: "D. de Talleyrand, care aşteaptă cu nerăbdare deschiderea 
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Teatrului Francez, se aşează la cererea pe care mi-am permis de a o face pe lângă 
dumneavoastră" 5 4. , 

In noiembrie, probabil tot 1857, Beclard îl roagă să obţină de la domnul 
Millo sau de la domnul Miott permisiunea pentru o seară sau o parte a serii, să-i dea 
sala de teatru artistului francez Ferrand, care a dat reprezentaţii în Rusia şi Moldova55. 

La 6/18 decembrie, L. Beclard îi trimite pe Spiră şi Rodiguez pentru a 
juca Emani56. 

într-o a treia epistolă, din 18/30 decembrie, Beclard, după moartea 
directorului trupei franceze Dauterny, scrie lui Bengescu I I că prinţul a hotărât să 
păstreze trupa fără a le reduce lefurile. Unul din actori, Dellile, vrea să plece la 
Paris, pentru afaceri de familie, solicitând un ajutor bănesc. Consulul francez crede 
că i-ar ajunge 20 de ducaţi daţi de guvernul valah şi că n-ar fi o mare pierdere, 
pentru că folosirea lui "nu este absolut necesară şi al cărui talent, de altfel, nu este 
foarte gustat". Bengescu mai este solicitat ca, atunci când va aproba afişul, să 
vegheze ca actriţa cunoscută ca "d-na Dautemy, să nu mai fie astfel numită. Eu 
cred că se cheamă Marie Penaud". Poate să-şi ia şi un pseudonim, "dar nu va păstra 
numele directorului defunct"57. 

Din scrisorile amintite mai sus, se desprinde rolul important pe care 
Grigore Bengescu I I 1-a avut în dezvoltarea teatrului românesc şi sprijinul dat unor 
mari actori români, ca Matei Millo şi Eufrosina Popescu. Ele dovedesc că a fost 
preţuit şi iubit de unele personalităţi ale vieţii culturale şi politice româneşti, ca: 
Grigore Alexandrescu, Mihail Kogălniceanu, Matei Millo şi E. Popescu. 

Colaborarea cu consulul Franţei se baza pe preocupări comune legate de 
teatru. Sprijinirea actorilor francezi aducea noi prieteni românilor şi cauzei pentru 
care luptau: Unirea Principatelor. 

Pasiunea pentru teatru a lui George Bengescu, fiul cel mai mare al lui 
Grigore, şi sprijinul dat de diplomatul român lui Ion Ghica de a trimite actori 
români la Paris, pentru a lua lecţii de la Delauney, se vede că aveau rădăcini 
ereditare. 

NOTE 

1 Predescu Lucian, Enciclopedia Cugetarea, [1940], pag. 95 şi Fotino George, 
Din vremea Renaşterii Naţionale a Ţării Româneşti, Boierii Goleşti, II, 
Bucureşti, 1939, pag. 185, nota 4. 

2 Biblioteca Naţională, fonde Saint George, pachet CLXXI, dos. Nr. 9. 
3 Grant Ν. Georges şi Novac Vasile, Contribuţii la viaţa şi activitatea lui 

George Bengescu, membru al Academiei Române, în Museum. Studii şi 
Comunicări de istorie şi etnografie, I I , Goleşti-Argeş, 1978, pag. 233. 

4 Cornel Th., Figuri contemporane din România, vol. I I I , 1909, pag. 254. 
5 Fotino George, op. cit., I I , pag. 392. 
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6 Informaţii date unuia dintre autori de către Georges Ν. Grant, nepotul de 
fiică al academicianului Gheorghe (George) Bengescu. 

7 Complexul Muzeal Goleşti (In continuare, se va cita C. M . G.), nr. inv. 
9955/911. 

8 Anul 1848 în Principatele Române, I, Bucureşti, 1902, pag. 650. 
9 Chipurici N. , Măneanu M. , Mehedinţi sub steagul Revoluţiei Române, 
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NEWS DATES ABOUT B E N G E S C U G R I G O R E I I , IN T H E L I G H T S OF 
T H E INEDITT L E T T E R S , W I C H IT WAS ADRESS TO T H E ROMANIAN 

AND F O R E I G N C U L T U R E L S PERSONALITIES 

-Abstract-

The present work presents the content of 44 letters received by Grigore 
Bengescu I I (1824-1881), which has been married to Elena, daughter of great boyard 
Gheorghe (Iordache) Golescu, from certain cultural and political personalities. 

From these letters one can draw the important role of Grigore Bengescu II 
for romanian theater development and support for great actors of the time. They proove 
that he was appreciated and loved by different cultural and political Romanian 
personalities as: Grigore Alexandrescu, M. Kogălniceanu, Matei Millo a.s.o. 

The cooperation with French consul has been based on common 
preoccupations concerning theater. By supporting French actors, which could bring 
new friends for Romanian and their cause: Union of Principates. 
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